2023年2月24日 星期五

开平市 人大常委会

着力发展全过程人民民主 助力开平高质量发展

漫步在开平市,处处洋溢着生机,随处可见群众幸福的笑脸。这一年来,开平市有了更多喜人的变化:老旧小区整治、校门口增加红绿灯、道路增加路灯……一件件民生"关键小事"落地,居民幸福感和获得感不断增强。这些变化背后,都活跃着人大代表积极履职的身影。

一年来,开平市十七届人大常委会紧紧围绕中心、服务大局,推动开平全面落实 江门市委"六大工程"及开平市委"六大行动",忠诚履行宪法法律赋予的各项职责,着 力发展全过程人民民主,顺利完成了开平市十七届人大二次会议确定的目标任务。

服务大局 奋发作为显担当

在广东彼迪药业有限公司,关心员工出入安全问题;在粤玻实业公司,关心企业能耗指标制约发展问题;组织驻开平的省、江门市人大代表就水暖卫浴产业发展、行政区品牌建设等情况开展视察,积极建言献策……开平市人大代表步履不停。

主动担当作为,服务中心大局。一年来,开平市 人大助推开平一手抓好常态化疫情防控,一手抓好 经济社会发展。

在疫情防控工作上,开平市人大积极应对疫情影响,探索召开"云上"人大常委会会议。组建人大机关应急工作组,全力支援基层疫情防控工作。各级人大代表积极响应,有的为防疫捐款捐物,有的下沉一线协助做好核酸检测、疫苗接种等服务工作,展现了新时代代表风采。

在促进经济平稳发展上,开平市人大围绕改革创新行动,视察推进科技创新工作情况,就如何完善科技创新政策体系,发挥江门中微子实验室、翠山湖省级高新区对科技创新的引领作用提出建议。围绕产业振兴行动,视察重点项目落实情况,听取审议市政府有关工作报告。在聚侨引智行动上,开平市人大视察赤坎华侨古镇项目,支持以政府专项债建设古镇项目配套设施,促进做好历史文化保护传承工作,助力打造集岭南文化、华侨文化、乡村文化、休闲文化于一体的展示平台。

心系民生 为民解忧谋福祉

每当夜幕降临,马冈镇官堂村委会至乐善村委 会路段新装的太阳能路灯便会自动亮起来,路灯下, 村民享受着惬意的"夜生活"。

夜晚亮灯的背后,得益于一份人大代表提出的《关于马冈镇官堂村委会至乐善村委会路段安装路灯的建议》。开平市人大常委会高度重视、主动作为,推动马冈镇官堂村委会至乐善村委会路段1.7公里的道路共安装了52盏太阳能路灯并投入使用,为沿路的村民送来了光明。

一年来,开平市人大积极促进民生攻坚行动。 开平市十七届人大二次会议代表票决出的10大类 共46项民生实事项目已全部完成,达标率为100%, 代表满意和基本满意率为100%。推动市财政落实 专项资金192.02万元办理开平市人大代表民生"微 实事"建议25件,争取江门市财政资金132.4万元办 理江门市人大代表民生"微实事"建议7件。积极促 进绿色家园行动。创新打造"碳中和"人代会,通过 集思广益制定实施方案、多措并举降低碳排放、发出 倡议践行低碳理念、立足长远营造约1.7公顷(26亩)人大代表"碳汇林",宣传了绿色低碳理念,展现 了人大代表在促进人与自然和谐共生、助推开平创 建全国"两山"实践创新基地中的责任担当。

强化履职 发展全过程人民民主上有成效

2022年共交办民生微实事建议140件,全部按时办复,当年解决或基本解决的占比达75%;开平1220多名各级人大代表编入107个联络站开展活动,形成代表联系群众网格化体系;872名代表进村(居)联络站开展接访活动,收集群众意见112件,形成代表建议25件……

一年来,开平市人大牢牢抓住巩固基础、强化履 职这个目标,在发展全过程人民民主上有成效。

打造好践行全过程人民民主的3个平台。高质量打造具有开平特色的全过程人民民主实践基地。分类指导打造17个全过程人民民主的"开平实践"样本,例如,蚬冈镇实施"民感器"行动,打造具有侨镇特色的实践基地;马冈镇聚焦全国首个镇域行政区品牌"马冈优品"建设,打造具有马冈特色的实践基地。

去年以来,开平人大还完善好践行全过程人民 民主的3项机制,分别为政府民生实事项目代表票 决工作机制、人代会期间代表建议办理工作机制、闭 会期间代表民生"微实事"建议办理工作机制。开展 好践行全过程人民民主的4个活动:连续11年开展 代表约见市长活动;广泛开展代表主题活动;深入开 展人大常委会组成人员走访联系基层代表活动;扎 实开展代表向选民述职活动。 (胡涛)

开平市 政协

聚焦中心建言资政 履职尽责凝聚共识

灼灼韶华, 笃行致远。翻开 2022 年开平市政协的履职答卷, 奋进依然是不变的注脚, 提标、提质、提效成为最美底色。一年来, 开平市政协坚持围绕中心、服务大局, 牢牢把握团结和民主两大主题, 坚持继承和创新有机结合, 推进政协工作守正创新, 扎实履职, 充分发挥专门协商机构作用, 坚持建言资政和凝聚共识双向发力, 为开平市经济社会高质量发展贡献政协智慧和力量。

一年来, 开平市政协开展各类协商活动12场次、调研视察50场次、民主监督42场次、重点提案督办15场次、专职常委督办提案10件, 共选派委员50人次参加各类听证、评议、行风监督等活动, 提案立案办理109件……一组组数据, 见证了开平市政协履职留下的坚实足迹。

深入协商议政 勇当发展"助推器"

"市委、市政府中心工作推进到哪里,政协履职就跟进到哪里!"这是开平市政协履职最自觉的行动、最铿锵的声音。

议大事建真言。 围绕开平市委全面推进乡村振兴工作的目标,开平市政协找准履职切入点,开展由开平市委书记余中华领衔督办的"一号提案"《以农业产业化为抓手,全力推进开平乡村振兴》的协商督办活动,协商交流、共谋良策、齐心协力,推动乡村振兴各项任务落地落实,并以行政区品牌

打造为抓手,为乡村振兴打造更强引擎,赋能乡村振兴。

同时,围绕助力经济高质量发展,开平市政协开展由开平市市长陈小曼领衔督办的"一号提案"《关于提升金融服务质量,支持地方实体经济发展的建议》的协商督办活动,促成45家企业加入"开平市金融绿色项目库",获得授信总金额53.66亿元,融资额达22.88亿元;并深入落实"企业服务年"工作要求,建立市政协领导联系委员企业制度,对14家市重点企业、110多家委员企业开展走访活动。据统计,市政协全年共走访企业200多家次,在做好市委"规定动作"的同时主动做好"自选动作",帮助企业解难纾困、提振发展信心。

此外,围绕"推动开平文旅产业高质量发展"课题,市政协组织开展委员约见市长协商议政座谈会,就《关于开平市文旅产业发展情况的调研报告》提出意见建议,敦促责任单位推动落实;开展"助力赤坎华侨古镇(一期)开放试运营"提案专项督办活动,在助推解决古镇建设用地指标、争取华侨华人粤港澳大湾区大会固定会址落户古镇等方面积极建言献策,为开平侨乡文旅事业发展增添力量。

厚植为民情怀 致力提升民生温度

围绕群众关注的环城公路北环段项目建设、风

采实验学校投入使用、整治校外培训、老旧小区天然气入户、新能源汽车充电设施网络建设、智慧停车、城区生活污水处理等民生热点问题,进行专项协商、监督和提案"回头看"督办活动;开展城区道路交通管理专题协商活动,委员分组分片到城区各路段视察,听取、收集建议意见共102条,并组织相关职能部门与委员面对面协商交流整改措施;推动了长振路、升平路等路段红绿灯设置,祥龙中路、南岛市场等路段护栏影响车辆停放和商铺经营等一大批群众反映的热点问题得到整改……

过去一年,开平市政协厚植为民情怀,把人民群众普遍关注的热点问题作为履职着力点,深入实际察民情、献计出力解民忧,推动政府落实好民生实事,把"有事好商量"的协商制度优势转化为社会治理效能,让人民群众感到"政协离自己很近,委员就在身边",以用心、用情、用力做到履职为民,助推幸福开平建设。

广泛凝聚共识 画出最大同心圆

过去一年,开平市政协以新理念新方式凝心聚力,有序拓展履职平台,引导各民主党派、无党派人士、工商联和人民团体、非公有制经济人士、新的社会阶层人士增进共识,广泛凝聚侨心、民心,推动经济社会发展。

2022年,市政协不断壮大爱国爱港爱澳力量,深入推动"港澳融合""侨都赋能"工程和"聚侨引智"行动的实施,组织港澳委员回乡开展专题视察、约见市领导座谈协商交流活动,围绕乡村振兴、道路交通和赤坎华侨古镇项目建设等积极建言献策;以香港新生代委员"鱼菜共生"特色农业项目的成功经验为推介点,积极向港澳地区宣传开平的创业环境,吸引更多港澳优秀人才到开平创业;牵线澳门新生代委员回乡拍摄《寻找家乡的故事》,讲好侨乡故事、传播侨乡好声音。

此外,还积极团结社会各界,全力推动15个镇(街)、翠山湖管委会政协联络组完成"委员工作室"(联络站)建设,实现全市全覆盖,推进协商与基层治理的衔接。 (敖转优)

开平市 人民法院

全面强化司法担当 收案数实现近5年首次下降

2022年,开平法院强化法院服务辖区高质量发展的责任担当,统筹疫情防控和审判执行,依法忠实履职,持续为经济健康发展和社会大局稳定提供有力的司法保障。全年共受理各类案件14101件,审结、执结案件12737件,结案标的额29.37亿元。在省法院"两升三降"考核中,收案数实现近五年首次下降,长期未结案件数压降至近五年最低,多项关键指标持续优化向好。

依法严惩各类刑事犯罪

严惩危害社会治安犯罪,审结故意伤害、抢劫、聚众斗殴等严重暴力犯罪案件35件。严厉打击非法开办贩卖"两卡"犯罪活动,审理的"林敬贺侵犯死者个人信息案"入选最高院备选指导性案例。打好蓝天碧水净土保卫战,审结污染环境、危害珍贵、濒危野生动物等破坏环境资源犯罪案件9件,2名被告人被判处有期徒刑以上刑罚并承担损害赔偿责任,推动生态修复

一桩桩案件的尘埃落定,是开平法院恪守公正司 法职责,守护社会公平正义防线的缩影。据统计,开平 市法院去年共受理刑事案件522件,审结504件,结收 案比达99.4%。

围绕平安开平建设,开平法院常态化开展扫黑除恶斗争,依法从严办结上级重点督办的谭和忠等26人"9·17"涉黑专案,8名涉黑人员均被判处五年以上有期徒刑,追缴违法所得1164.48万元。推进打击整治养老诈骗专项行动,全面排查近年"涉老"诈骗案件17件,追赃挽损42.17万元。

未成年人保护方面,严格落实未成年人犯罪记录 封存、刑事档案查询专门审核制度,联合开平市关工委 引进家庭教育指导师参与庭后感化教育,切实做好失 足青少年帮扶帮教工作。

着力优化法治化营商环境

一年来,开平法院受理民商事案件6767件,审结5671件,结收案比达95.1%。

发挥民事审判职能,认真贯彻实施民法典,开平法院审结涉家庭、教育、就业、医疗、住房等群众"急难愁

盼"民生案件632件,审理的"天富豪庭业主知情权纠纷案"入选江门法院十大典型案例。积极服务民营经济健康发展,审结公司股权、合同纠纷等涉民营企业民商事案件1522件、金融商事纠纷736件。

保障胜诉权益落实关系到群众司法获得感。去年一年,开平市共受理执行案件6671件,执结6449件,执行到位金额2.6亿元,案件执结率、有财产案件期限内执结率、终本结案占比等核心指标居江门全市法院前列。深入开展农民工工资兑付专项执行行动,妥善处理涉泰安五金制品、赤坎富润制衣等一批工人欠薪案件,为293名工人追回工资款项768万元。

以诉源治理促基层善治

15名驻村法官从"庭上"走到"庭下",下沉到开平市15个镇街对接村居,是开平法院推动司法力量向矛盾纠纷"源头端"引导和"疏导端"发力的重要举措。全年驻村法官驻点村居"坐诊"180余次,参与指导纠纷调解316宗,其中驻村法官介入调解的一宗涉"外嫁女"集体经济组织成员权益纠纷案例,获《人民日报》《光明日报》刊登报道。

一年来,开平法院持续做好"驻村法官"品牌提档升级,巩固深化"法官+第一书记"定点驻村项目成果。当前"驻村法官"项目已覆盖至镇街村社的最前端,在最基层发挥出诉源治理实效,乡镇辖区诉讼案件同期减少15.06%,源头实质解纷成果显著。

与此同时,开平法院坚持和发展新时代"枫桥经验",充分发挥人民法庭根植乡村的特点。全年5个中心法庭审结案件2140件,引入村镇力量源头化解纠纷576件,人民法庭诉讼服务水平和多元解纷质效进一步提升。 (胡涛 林玲玲)

开平市 人民检察院

以高水平检察履职 为开平发展护航

2022年,开平市人民检察院锚定高质量发展首要任务,推动各项检察工作高质量发展,为开平市经济社会高质量发展贡献检察智慧和检察力量。先后荣获全省先进基层检察院等21项集体荣誉,涌现出江门市检察机关十佳公诉人等26名先进个人。2022年该院在全市基层检察院业务考评中获得第2名,是自2010年实行基层检察院业务考评以来的最好成绩。

聚焦服务大局 坚持在服务高质量发展中 担当检察使命

加强追赃挽损,帮助侨资企业追回300多万元经济损失;创新打造侨乡特色普法品牌"碉楼下的普法微课堂",获评广东省国家机关"谁执法谁普法"创新创先优秀普法项目……这一项项成绩是开平检察院立足检察职能,在统筹发展和安全中依法履职,充分发挥法治的引领、规范和保障作用的具体体现。

做实"检+侨"工作。扎实落实"侨都赋能"工程和"聚侨引智"行动,牵头开平市法院、公安局出台涉侨刑事案件办理机制,提升涉侨刑事案件办理专业化规范化水平。依托侨资企业服务站、涉侨检察服务窗口、"e检侨"专栏等平台,不断拓宽侨胞诉求表达渠道,用心用情提供优质检察服务。"检+侨"工作在2022年江门市机关工作创新擂台赛中获优胜奖。做深"服务企业"工作。联合水口水暖卫浴行业协会举办法律沙龙和模拟仲裁庭审活动,深化企业知识产权综合保护,服务保障"5+N"产业集群建设。

聚焦司法为民 坚持在保障民生福祉中 发挥检察作用

委派院领导和员额检察官分别担任开平市24所普通中小学法治副校长;办理司法救助案件32件35人,发放司法救助金28.62万元。一年来,开平检察院

坚持聚焦司法为民。

做强"关爱未来"工作。扎实落实《家庭教育促进 法》,建设家庭教育指导站,开展未成年人保护法律监 督专项行动。创新"非遗传承+观护帮教""检察+社 工"等模式,最大限度教育感化挽救涉罪未成年人。

做优"乡村振兴"工作。选派一名检察官到三埠街道簕冲村委会担任"第一书记",助力簕冲村成功创建2022年广东省"民主法治示范村(社区)"。

做细"为民实事"工作。受理群众来信来访做到 "7日内程序性回复""3个月内办理过程或者结果答 复"两个100%。办理司法救助案件32件35人,发放 司法救助金28.62万元,助力巩固脱贫攻坚成果。

聚焦主责主业 坚持在履行法律监督中 彰显检察价值

这一年,开平市检察院刑事检察提质增效。与开平市相关部门合作成立江门市首个"侦查监督与协作配合办公室",建立刑事案件、民事公益诉讼案件赔偿保证金提存制度等,共同推动法治建设。公益诉讼检察有序拓展。扎实开展农贸市场公共消防安全专项监督活动,入选最高检"为民办实事,破解老大难"公益诉讼质量提升年"千案展示"案例。扎实开展文物和文化遗产保护公益诉讼专项监督行动,开平市检察院作为全国检察系统两个发言单位之一,通过视频连线方式向全国人大常委会有关领导汇报了涉侨文物和文化遗产保护领域公益诉讼工作成效。

(XX)。 (胡涛 鲍安建)